

БОЛЬШЕВИСТСКИЙ ПУТЬ

Орган Семеновского райкома ВКП(б), районного и городского Советов

№ 102 (2485) | Пятница, 11 сентября 1942 г. | Цена 10 к.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 9 СЕНТЯБРЯ

ТВОИ ДОЛГ, МОЛОДОЙ КОЛХОЗНИК!

РОДИНА переживает грозные дни. Твой долг, молодой колхозник, быть в первых рядах ее защитников.

Оружие твое — урожай. Надо убрать его быстро и не потерять при этом ни одного зерна. Трудись самоотверженно и ты добьешься своего.

Николай Большаков из Озерковского колхоза работает весь год на лошади и выполняет все работы наравне со взрослыми, хорошо ухаживает за колхозным воком. В его трудовой книжке записано 252 трудодня, выработанные им только в период весеннего сева и хлебоуборки.

330 трудодней выработала в текущем году молодая колхозница Александровского колхоза М. Масленникова. 380 трудодней выработала Е. Булатова из Сухобезводного. А таких у нас в районе десятки.

Слова вам, молодые стахановцы военного времени!

Так должны работать все молодые колхозники и колхозницы. Самоотверженный труд — это и есть ваша прямая помощь вашим отцам, братьям, сражающимся с озверевшими гитлеровскими бандами. Каждый лишний пуд хлеба, выращенный и убранный вашими руками, — снаряд в стан независимого врага.

Слет подростков, участвующих на сельскохозяйственных работах, принял бодрящую программу действий. Боритесь за претворение ее в жизнь, молодые патриоты, работайте на уборке урожая как Николай Большаков, девушки — Булатова и Масленникова!

Смерть немецким оккупантам!

Читки газет в бригадах

В горячие дни уборки урожая в полеводческих бригадах Зименковского колхоза регулярно проводятся громкие читки газет. Бригадирь Капитолина Софронова, Акулина Харитоновна, Клавдия Мельнева и Агафья Софронова своим колхозникам ежедневно в поле и на токах читают сводки Совинформбюро и боевые эпизоды на фронтах великой отечественной войны.

П. Ульянов.

В НАРКОМИНДЕЛЕ

В результате имевших место в последнее время переговоров между правительством СССР и правительствами Чехословакии, Югославии и Норвегии состоялось соглашение, согласно которому в ознаменование дружественных взаимоотношений, существующих ныне между народами и правительствами этих стран, а также тесного союза в войне против гитлеров-

Слет молодых стахановцев колхозов

8 сентября, в Доме культуры состоялся слет подростков, работающих на уборке урожая. В работах слета приняли участие 120 человек. Молодые стахановцы отметили активное участие подростков на сельскохозяйственных работах в дни великой отечественной войны.

Право быть участниками слета молодые колхозники и колхозницы завоевали самоотверженным трудом. Из 120 участников 25 уже выработали в текущем году от 150 до 200 трудодней, 16 по 200 — 300 трудодней, 47 — от 100 до 150 и 35 под остков от 70 до 100 трудодней каждый.

Федя Кузнецов из Богоявленского колхоза выработал 228 трудодней, Витя Кудряшов из Дулишинского колхоза имеет на своем счету 238 трудодней, Коля Большаков из Озерковского — 252 трудодней. А им не больше 14 лет.

Большую помощь оказали своим колхозникам девушки и подростки. Е. Маслова в Безводненском колхозе уже выработала 170 трудодней, М. С. Масленникова, в Александровском колхозе, Богоявленского сельсовета, выработала 330 трудодней, Е. П. Булатова, из Сухобезводного колхоза к дню слета выработала в колхозе 380 трудодней. Большое количество выработанных трудодней имеют подростки Долматова, Штылова и многие другие.

На слете молодые патриоты Дуся Смирнова, Нюра Варенцова и ряд других рассказали, как в дни великой освободительной войны они помогают взрослым во всех сельскохозяйственных работах.

Участники слета взяли обязательство в ближайшие дни полностью завершить уборку урожая, убрать весь урожай без потерь, строго охранять зерно от воров и расхитителей, повседневно вести массово-разъяснительную работу среди колхозников. В заключение слета принял обращение к молодым колхозникам, комсомольцам и ко всем подросткам и школьникам района, работающим на колхозных полях.

Т. Кузнецова,
секретарь райкома ВЛКСМ

В течение 9 сентября наши войска вели ожесточенные бои с противником западнее и юго-западнее Сталинграда, а также в районах Новороссийск и Моздок. На других фронтах существенных изменений не произошло.

За 8 сентября частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 40 немецких танков и бронемашин, до 200 автомашин с войсками и грузами, 20 автоцистерн с горючим, подавлен огонь 8 батарей полевой и зенитной артиллерии, взорвано 3 склада боеприпасов, рассеяно и частью уничтожено до полка пехоты противника.

Западнее Сталинграда наши войска вели напряженные бои с крупными силами немецкой пехоты и танков. После двухдневных упорных боев наши части оставили два населенных пункта. Гвардейцы Н-ской стрелковой части отбили несколько атак гитлеровцев. Уничтожено 10 немецких танков, 14 орудий и свыше 300 солдат и офицеров противника.

Большой урон живой силе и технике неприятеля наносит наша танкетка. Танкетный экипаж в составе т. т. Веронкова, Пухальского и Васильева уничтожил немецкий танк, 8 противотанковых орудий и 2 автомашины с боеприпасами. Экипаж под командованием т. Великова подбил два немецких танка, уничтожил два орудия и

истребил до взвода гитлеровцев. Всего в течение дня танкистами Н-ской части подбито 13 танков противника.

Юго-западнее Сталинграда наши части отбивали ожесточенные атаки противника. Немцы потеряли 7 танков и до роты пехоты. Танкисты Н-ской части уничтожили две роты румынской пехоты.

В районе Новороссийска продолжались ожесточенные бои. Немцы, после огромных потерь в людях и технике, прорвались к северо-западной окраине города. Наши войска контратаками сдерживают наступающего врага. Огнем налетами советской артиллерии и минометов рассеяно и частью уничтожено до двух батальонов пехоты противника. На поле боя осталось 5 сожженных танков, 8 автомашин и несколько сот убитых гитлеровцев. Наши летчики, взаимодействуя с наземными частями, штурмовыми и бомбардировочными налетами уничтожили колонну немецких танков и автомашин, подходивших к месту боев.

В районе Моздок советские войска вели бои по уничтожению неприязнательской группировки на южном берегу реки. Под ударами наших бойцов гитлеровцы были вынуждены отступить. Н-ская часть уничтожила 3 танка, 7 орудий и до 200 немецких солдат и офицеров.

У немецкого солдата Франца Дити найдено неоправданное письмо, адресованное некоему

Шольц в гор. Ратибор. В этом письме говорится: «Уж год, как я боюсь. Я думал, что теперь-то, наконец, удастся отдохнуть, но в последнюю минуту все изменилось. Уже второй день мы едем в поезде на новый участок фронта. У меня больше нет никакой охоты попасть на передовые линии, где ежедневно гибнут товарищи. Какие ужасные потери нанесли нам русские в последних боях. Мы надеялись, что этим летом наступит конец. Напрасно, теперь совершенно очевидно, что нечего и думать об окончании войны в этом году. Я прихожу в ужас от предстоящей зимы и готов отказаться от самых высоких наград, от всего на свете, лишь-бы только вырваться отсюда».

Добровольно славившийся в плен унтер-офицер 10 немецкой пехотной дивизии Гейнц Х. рассказал: «В Киеве я видел опухших от голода женщин и детей, которые, как тени, бродили по улицам в поисках хлеба. Немецкие военные власти относятся к русским и украинцам как к своим рабам. При мне из Киева отправляли 5 эшелонов украинцев в Германию. Мужчин и женщин ловили на квартирах, на улицах и под конвоем отправляли на вокзал. Тех, кто пытался оказать сопротивление, жестоко избивали. Несколько украинцев, отказавшихся поехать на принудительные работы в Германию, гестаповцы повесили около вокзала».

НОВАЯ ЛОЖЬ НЕМЕЦКИХ ФАЛЬШИВОМОНЕТЧИКОВ

Гитлеровцы на весь мир проповедовали, как гервостепенные брехуны. Но в последнее время немцы настолько заврались и запутались в своих лживых «военных сообщениях», что перестали даже называть какие-либо цифры потерь противника, а просто перечисляют десятки взбредших им в голову номеров дивизий Красной Армии, якобы уничтоженных в боях на советско-германском фронте.

Так, например, 8 сентября немецкое командование разразилось сногсшибательной вестью — оно одовестило мир о том, что с 1 мая по 31 августа немецко-фашистскими войсками, якобы, уничтожено 56 дивизий и 29 бригад Красной Армии.

Дабы придать этим фантастическим данным хотя бы видимую достоверность, брехуны из штаба Гитлера перечисляют номера якобы уничтоженных дивизий и бригад Красной Армии, выказало не стесняясь тем, что многие из перечисленных ими дивизий и бригад вовсе не принимали участия в боях с мая по август 1942 года, некоторых из них вообще не было в составе действующей Красной Армии, а остальные дивизии, хотя и понесли потери в боях, однако продолжают упорно сражаться и бить врага.

Немцы ради облегчения задачи уничтожения на бумаге советских войск, ради самоутешения и обмана населения Гер-

мании во вопросу о мнимых советских потерях дошли до того, что изобрели особые войсковые соединения советской армии — вроде «ударных бригад» и «авиационных бригад», а затем без всяких усилий перебили, включили в списки уничтоженных советских частей. Причем, пользуясь своим сбывшим жульническим приемом, гитлеровцы вновь умолчали о своих собственных потерях, хотя эти потери огромны.

Публикуем фактически данные о потерях воюющих сторон с 1 мая по 31 августа этого года.

За указанный период боев на советско-германском фронте понесли значительные потери 42 стрелковых советских дивизий и 25 бригад, из них 14 танковых.

За это же время частями Красной Армии были полностью разгромлены (уничтожено более 70 процентов боевого состава) следующие 73 вражеских дивизии: а) 1, 6, 8, 11, 22, 24, 28, 50, 57, 58, 62, 75, 79, 87, 102, 113, 123, 132, 161, 168, 170, 223, 227, 256, 269, 290, 291, 294, 297, 305, 336, 342, 377 и 389 немецкие пехотные дивизии; 3, 14, 36 и 60 немецкие моторизованные дивизии и 2 моторизованные дивизии «СС»; 4 и 5-я немецкие герцо-стрелковые дивизии; 1-я, 2, 3, 5, 9, 11, 16, 17, 18, 19, 22 и 23 немецкие тан-

ковые дивизии; б) 1, 2, 4, 18, 20, румынские пехотные дивизии; 1 и 2 горные и 5 кавалерийская румынские дивизии. Всего разбито 8 румынских дивизий;

в) 3, 7, 10, 12 и 14 венгерские пехотные дивизии и танковая венгерская бригада;

г) 2 и 9 пехотные, 3 моторизованная и 2 альпийская итальянские дивизии.

Уничтожены также 1 слованская моторизованная дивизия и легион датских гитлеровцев «Дания».

Кроме того, в боях с 1 мая по 31 августа советские войска нанесли тяжелые потери 26, 30, 44, 56, 76, 94, 95, 121, 122, 129, 208, 212, 254, 258, 296, 299, 328, 329, 340, 384 и 385 немецким пехотным дивизиям, потерявшим от 40 до 50 процентов боевого состава.

Таковы факты. В прошедших боях Красная Армия перемолола, таким образом, существенную часть вражеских войск. Пройдет немного времени и остальную массу дивизий Гитлера и его вассалов постигнет такой же бесславный конец. Советский народ, Красная Армия найдут каждому немцу, венгру, румыну, итальянцу, словаку, финну, ворвавшемуся в советскую страну — пулю и два аршина земли!

Совинформбюро

УНИЧТОЖИТЬ ГИТЛЕРОВСКУЮ ГАДИНУ

Письмо ефрейтора Ивана Васильевича Колобянина, колхозника Березо-Овражского колхоза ко всем колхозникам и колхозницам Семеновского района.

Колхозникам и колхозницам Семеновского района шлю боевой привет с Калининского фронта.

Дорогие земляки! Находясь на фронте, я своими глазами наблюдал, как гитлеровская армия наводит «новый порядок» в Смоленской области. Широкой рекой льется народная кровь, горькие слезы матерей, жен, детей и стариков.

Нацисты, как дикие звери, безжалостно отбирают у населения все до нитки. Выгоняют многолетних матерей из своих чудом уцелевших домов в глухие леса, холодные сараи и землянки. Непокорных, гордых советских людей убивают, вешают, и сжигают, а пытавшихся вырваться из огня расстреливают из автоматов. Молодых, красивых женщин насилуют, а затем издеваются над ними, как над глупой скотиной, стогнают в домах терпимости или увозят в Германию на принудительные каторжные работы.

Вы, находясь в глубоком тылу, живете в своих домах, мирно трудитесь на своих колхозных полях. На ваших полях не рвутся снаряды и мины, на ваши дома не сыплются зажигательные и фугасно-осколочные бомбы и термитные снаряды. Вы спокойны за свою жизнь.

Работая на полях, вы не натываетесь на протухшие трупы немецких солдат и офицеров, вам не приходится собирать и закапывать в землю эти поганые тела.

На наших полях идет уборка обильного урожая, заканчивается осенний сев. Ваша задача—убрать военный урожай в срок и без малейших потерь, полностью и в установленные сроки сдать зерно государству в том числе и в фонд Красной Армии, организовав, быстро и качественно провести осенний сев, полностью засыпать все фонды и организовать строжайшую охрану собранного урожая, сельхозмашинохозяйственных машин, инвентаря, рабочего скота и колхозных построек. Этого от вас требует родина, фронт. Разблачайте и беспощадно расправляйтесь с трусами, паникерами, бездельниками и всеми пособниками врагу.

Всеми силами, всеми средствами старайтесь помочь фронту. Чем больше героических подвигов в тылу, тем больше героев на фронте. Общими усилиями уничтожим фашистскую гадину, не дадим ей издеваться над русским народом.

И. В. Колобянин.

325 ОБС 145 С. Д.



Действующая Армия. В Н-ской части служат брат и сестра—боец Василий и операционная сестра Александра Кузарины. За мужество в боях Василий Кузарин награжден орденом Красной Звезды, а его сестра за образцовое оказание медпомощи—медалью „За боевые заслуги“.

Фото П. Сотникова.

Фотокроника ГАСО.

ПО ГОРОДУ И РАЙОНУ

Интересная лекция

С большим интересом прослушали 6 сентября в Доме культуры партийные, советские работники, учителя и служащие учреждений содержательный доклад лектора Обкома ВКП(б) тов. Емельяновой на тему: „Темный момент великой отечественной войны советского народа с германским фашизмом“. На лекции присутствовало более 300 человек.

Н. К.

Новые школы

В текущем году на территории Бокковского сельсовета организованы дополнительно две начальных школы. В Любод-Шиповском колхозе имени Ленина открыта одноклассная школа на 35—40 детей, в Позорелковском—на 30.

Школы полностью оборудованы и укомплектованы преподавателями. С первого сентября здесь начались занятия.

Н. Г.

КАЖДЫЙ РУБЛЬ — ЭТО УДАР ПО ВРАГУ

Отечественная война советского народа против немецких захватчиков требует максимальной мобилизации средств на финансирование военной промышленности. Привлечение свободных средств населения в виде вкладов в сберегательные кассы играет здесь огромную роль. Каждый рубль, направленный на финансирование военных мероприятий,—это удар по врагу. Поэтому надо добиться, чтобы каждый рабочий, служащий и колхозник был вкладчиком, чтобы свои средства он хранил в сберкассе.

Вкладчиком сберегательной кассы может быть любой гражданин нашего государства. По бессрочным вкладам вкладчику начисляется 3 процента в год, а по срочным—5 процентов. Надо практиковать вклады на предприятии, —именно они удобны для каждого.

Вклады, положенные во время войны, выдаются вкладчику по его требованию в любой сумме, без ограничения.

Г. Глушков,

заведующий райсберкассой.

БЕЗДУШНОЕ ОТНОШЕНИЕ К ДЕТАМ

В прошлом месяце газета „Большевицкий путь“ в статье „Молочная кухня без молока“ писала о тяжелом положении городской молочной кухни, снабжающей питанием 250 ребят, преимущественно семей красноармейцев-фронтовиков. По линии райторготдела (тов. Белая) были приняты меры и кухня получила 200 литров молока. Дети стали получать дешевое доброкачественное пи-

В связи с наблюдающимися за последнее время фактами хищения овощей с огородов рабочих и служащих в пригородной зоне Москвы, органами прокуратуры привлечен к строгой судебной ответственности ряд лиц, уличенных в систематических кражах овощей с общественных и индивидуальных огородов.

Так, в поселке Белятино, Раменского района, Московской области, имели место случаи хищения овощей с огородов рабочих фабрики „Октябрьская революция“ и на огороде дома инвалидов.

Произведенным прокуратурой Союза расследованием установлено, что хищение овощей с огородов совершалось гр. гр. Разыковой М. А., Грибковой А. И. и Шишковой Р. Г., не имеющими определенных занятий и ранее неоднократно судившимися.

Разыкова, Грибкова и Шишкова были арестованы прокуратурой и преданы суду по закону от 7 августа 1932 г.

Военным трибуналом войск НКВД Московской области Разыкова М. А., Грибкова А. И. и Шишкова Р. Г. осуждены к тюремному заключению сроком на 10 лет каждая.

200 литров молока кухня израсходовала и опять началось „хождение по мукам“. Нет больше молока для детей, —отвечают в райторготделе. Покупайте на рынке.

Совершенно непонятно бездушное отношение к детям со стороны работников райторготдела. Что скажет на это исполком райсовета?

Н. К.

Теплые вещи и белье для Красной Армии

ПОЛУШУБКИ, ВАЛЕНКИ

Сотрудники Семеновского отделения облторга собрали для Красной Армии 2 полушубка, 3 пары валенок, 5 пар теплых рукавиц, 2 шапки-ушанки, шерсти на 5 пар носков. Готовятся к сдаче еще 5 ватных костюмов.

А. Ш.

95 ВЕЩЕЙ

Среди рабочих и служащих Семеновского леспромхоза идет сбор теплых вещей для бойцов и командиров Красной Армии. На сегодняшний день коллектив собрал уже 95 вещей, в том числе 6 полушубков, 6 пар валенных сапог, 7 фуфаяк, 10 ватных брюк, 11 пар меховых рукавиц, 8 шапок, 9 пар теплого белья.

Т. Кузнецова

СОВЕТЫ КОЛХОЗНИКАМ

СОХРАНИТЬ КАРТОФЕЛЬ ОТ ПОТЕРЬ

Метеорологические условия августа месяца благоприятствовали массовому распространению в колхозах нашего района самой опасной болезни картофеля—поздней гнили (фитофтора). Это заболевание вызвало не только преждевременное загнивание ботвы, но ставит под угрозу сохранность картофеля в период зимней лежки.

Под влиянием болезни на клубнях появляются бурные, слегка вдавленные пятна разных размеров. Если разрезать большой клубень, то у краев можно видеть буровато-коричневую твердую ткань, которая в лежке увеличивается и часто захватывает весь клубень. Такие клубни впоследствии переходят в мокрую гниль, а последняя, при отсутствии правильных условий хранения, может погубить весь картофель в течение нескольких дней.

В целях максимального сохранения картофеля необходимо

провести следующие мероприятия:

Своевременно, не позднее как за 2 недели до засыпки картофеля, подготовить картофельохранилища, а именно — пол, потолок и стены очистить от всякого мусора и всех прошлогодних остатков; стены же закромок, если они разбиты, вынести наружу, очистить и просушить на солнце. Очистить надо так же и территорию вокруг хранилища, а собранный мусор закопать в яму.

После очистки хранилища надо хорошо просушить, открыв двери, люки и вентиляционные трубы; одновременно с этим там, где еще не закончен ремонт, хранилище надо отремонтировать и продезинфицировать. Дезинфекцию хранилищ можно производить путем опрыскивания однопроцентным раствором формалина (на 1 литр 40-процентного формалина берется 40 литров воды), или

путем побелки всех деревянных частей раствором извести (на 10 литров воды берется 2—2,5 килограмма свежегашеной извести); в подпольях жилых домов опрыскивание формалином не разрешается. После дезинфекции хранилище следует просушить.

Решающим моментом подготовки картофеля к хранению является его уборка. Картофель надо убирать по возможности в сухую погоду (особенно важно для семенного картофеля); нельзя допускать, чтобы выкопанный картофель соприкасался с ботвой; с этой целью на семенных участках ботву надо скошить и удалить за 3—5 дней до уборки.

Картофель в день выкопки должен быть просушен и отобран от всех больных, загнивших и поврежденных клубней. Семенной же картофель надо дополнительно выдержать под навесом в течение 10—12 дней (скрытый период развития фитофтора), защищая его от заморозков, а затем отобрать вновь появившиеся больные

клубни и засыпать уже на хранение. Высота насыпи семенного картофеля не должна превышать 1 метра.

Обращаться с картофелем надо бережно как при уборке, перевозке, так и при засыпке на хранение; безусловно недопустимо хождение по картофелю, бросание тары с картофелем и т. д. Все это увеличивает гниение в период лежки.

Хранить картофель надо при температуре не ниже 1 градуса и не выше 3 градусов Цельсия, а влажность—в пределах 80—85 процентов. Температуру надо измерять ежедневно утром и записывать в журнал; температура устанавливается в разных местах хранилища (на уровне пола, на расстоянии 2 метров от двери, на середине хранилища на высоте загрузки картофеля и в других опасных в отношении подмораживания местах). Влажность воздуха измеряется специальным прибором (психрометром), а за отсутствием последнего, не следует допускать накопления сырости в верхнем слое картофеля, отпотевания стен и по-

толка.

При наличии избытка влаги и повышенной температуры необходимо хранилище проветривать и просушивать.

При появлении гнилых и подмороженных клубней в верхних слоях их надо немедленно удалять, захватив и рядом лежащие мокрые здоровые клубни; общих же переборок надо всячески избегать и производить их лишь в крайнем случае.

Помещение во время хранения должно содержаться в чистоте и полном порядке.

Лишь строгое соблюдение всех правил дает возможность сохранить картофель с минимальными потерями.

Картофель необходим фронту и тылу, а потому максимальная его сохранность в период лежки—долг каждого председателя колхоза, рядового колхозника, долг каждого честного, преданного родине гражданина.

Алимбекова, научный сотрудник Горьковской станции полеводства.

Ответственный редактор Г. А. КОМАРОВ.